

外贸政策显成效 国外需求有提高 中国出口形势明年总体趋好

本报记者 罗兰

盘点今年外贸,波动中趋于稳定。商务部部长高虎城日前介绍,预计2013年全年进出口总额4.14万亿美元,增长7%以上,出口占国际市场份额继续上升。专家预计,随着我国积极外贸政策成效进一步显现,以及部分发达国家经济企稳复苏,明年进出口可能保持良好势头。

今年一波三折企稳回升

今年外贸形势可谓一波三折。受世界经济低迷影响,今年很多时候中国进出口困难和压力加大。随着发达国家经济复苏势头增强、我国外贸转型升级步伐加快和促进政策逐步见效,后几个月进出口开始企稳回升。

统计显示,一季度进出口同比增长超过13%,二季度却大幅下滑至增速不到5%,个别月份甚至出现负增长。三季度之初开始温和增长,9月份又出现“意外”疲软,10月份有所好转,11月份再创佳绩,进出口总值增长9.3%。1月至11月,全国进出口总额达3.8万亿美元,同比增长7.7%。

商务部发布的《中国对外贸易形势报告(2013年秋季)》报告分析,2013年以来,国内外经济形势错综复杂,上半年进出口增速波动较大。中国政府及时出台了促进进出口稳增长、调结构的政策措施,提振了企业信心,推动外贸增速企稳和质量效益提高。第四季度进出口将保持稳定增长态势,全年中国出口占全球贸易份额有望继续小幅提升。

专家认为,今年外贸大幅波动,既有全球市场复苏不确定性原因,也有年初部分地区和部分行业出现较大规模虚假贸易导致外贸数据扭曲等原因。

明年国内外环境有好转

经过内外因素的考验和自身的调整后,业界预计,明年中国进出口有望保持良好势头。

商务部报告认为,2014年中国外贸发展的国内外环境可能略好于2013年。报告指出,近年来国家出台一系列促进外贸发展的政策措施,贸易便利化水平不断提高,跨境电子商务等新型贸易方式发展很快,不少企业主动转型升级,正在孕育出口竞争新优势。2014年中国对外贸易将保持稳定增长势头。

专家认为,随着我国积极外贸政策的成效进一步凸显以及部分发达国家经济企稳复苏,我国贸易环境将不断改善,国外需求将不断提高;国内经济改革也将不断改善未来进出口贸易预期。

摩根大通中国首席经济学家、大中华区经济研究主管朱海斌预计,2014年中国出口增速接近10%。国家信息中心首席经济学家兼经济预测部主任范剑平说,明年我国外贸出口有望从今年贡献率是负0.1转为正0.1个百分点,多0.2个百分点的加速力量。

但商务部综合司副司长宋立洪指出,明年外贸总体上还是比较复杂的,既有趋于好转、存在机遇的一面,也还有很多不确定因素,面临很多挑战。

专家分析,明年外贸面临的困难和风险依然较多,比如,国际市场需求总体偏弱,各国产业间竞争日益激烈,贸易摩擦依然严重。

加快培育竞争新优势

要保持外贸稳定发展,必须培育新的竞争优势。商务部研究员白明指出,我国对外贸易必须要进一步



步转型升级,彻底转变粗放的增长方式,强化质量意识和品牌意识,着力增加出口产品的技术含量与附加值。

《中国对外贸易形势报告(2013年秋季)》报告表示,中国将多措并举稳定进出口增长,加快推动外贸转型升级。大力培育外贸竞争新优势,支持跨境电子商务等新型贸易方式和外贸综合服务企业发展,增强中小民营企业拓展国际市场的能力;鼓励企业加大技术创新投入,提高产品质量档次,打造国际知名品牌,建设国际营销网络;进一步扩大进口,推动对外贸易平衡发展。

高虎城在部署明年工作时表示,要继续稳定出口退税政策,加快出口退税进度。建立大型成套设备出口融资保险专项政策常态化机制,发挥大型成套设备出口对关联行业的带动作用。创新进口贴息方式,加大先进技术和关键装备进口。培育外贸竞争新优势。支持大型外贸综合服务企业

加快培育跨境电子商务、扩大市场采购贸易,形成外贸新增长点。支持汽车、船舶、摩托车等行业重点企业建立健全海外营销网络和售后服务体系,推动自主品牌企业开展商标和专利的海外注册。继续鼓励加工贸易向内陆地区有序转移,进一步推进内销便利化,引导加工贸易龙头企业向营销企业转型。要加快发展服务贸易。

热点聚焦

促使投资者重拾信心 引领投机资本入实体

「国九条」或将引发井喷行情

本报记者 周小苑

中国社科院近日发布《中国金融发展报告(2014)》认为,2014年我国股票市场将面临与1999年类似的政策环境,股市再次出现诸如1999年“5·19”行情的可能性在增大。随着今年股市再度黯然落下帷幕,2014年A股市场能否实现触底反弹,成为新一轮牛市上涨的起点?对此,专家认为,近日,国务院发布的“国九条”从顶层设计上对中小投资者予以保护,对资本市场意义重大,将使投资者重拾对股市的信心,未来或将引发股市新一轮上涨。

新规范定长期牛市基础

国务院发布《关于进一步加强资本市场中小投资者合法权益保护工作的意见》,对资本市场中小投资者权益保护的制度体系进行了全面构建,从九方面明确了80多项政策举措,被市场称为“国九条”。

市场普遍对“国九条”给予高度评价,有分析认为,2004年的“老国九条”是催生2006年大牛市的重要因素,此次的新“国九条”的推出,意义堪比“老国九条”,或将奠定新一轮长期牛市的基础。

对此,武汉科技大学金融证券研究所所长董登新认为,“新国九条”与“老国九条”的最大不同是政策背景的不同,“新国九条”是在十八届三中全会明确了市场的决定性作用后发布的,它重点强调了加强资本市场中小投资者合法权益保护的重要性及相应工作部署。在目前A股市场处于底部的情况下,新国九条肩负着重拾投资者信心、将炒房炒金的投机资本导入资本市场或实体经济,进而支持实业兴邦的重大历史使命。“新国九条”是全社会总动员,它吹响了保护投资者的战斗号角,这将是资本市场的重大长期利好,它或可启动新一轮中国“慢牛”的新征程。

新一轮上涨行情可期

事实上,在历经几年熊市之后,市场对2014年中国股市“由熊转牛”也充满期待。国家信息中心此前也发布报告预计,2014年A股市场重心将会上移,并有可能进入新一轮牛市。

国家信息中心高级经济师徐平生表示,2014年尽管面临一定的资金压力,但持续下跌并处于低位的股价使得A

市场呼唤刚性制度

“国九条”的颁布,尽管使得投资者对未来中国资本市场进入健康有序发展抱有巨大希望,但在财经评论员皮海洲看来仍有不足之处。他说:“缺少集体诉讼制度,很难真正保护投资者。而且保护投资者,需要落实在实际的制度上。否则,股市依然不改圈钱套路。”

首创证券研究发展部副总经理王剑辉也指出,“国九条”在技术层面提出的原则要求涉及长期困扰资本市场的痼疾,解决起来非一朝一夕之功。如果能一步一个脚印地逐步落实,将会极大地改善市场环境,规范上市公司的发展,真正建立平等透明的“资本友好型”投资文化,提升资本市场的投融资效率。目前当务之急是优化投资回报机制和改善知情权和表决权,从根本上提升中小投资者的信心。

“从IPO新政到退市制度,从信息披露制度完善到投资者合法权益保护,实际上,这一切改革举措都在朝着一个共同的目标发力。”董登新表示,这个目标就是重塑股市信心,提升资本市场吸引力,将所有地下资金、民间游资,以及炒房炒金等投机资本导入直接融资平台(包括OTC),做大做强资本市场,化解银行庞大的信贷压力及潜在风险,进而使资本市场成为经济转型、产业升级的重要纽带或枢纽。A股“慢牛”新征程的启动,就在脚下,或许就在2014年1月的IPO重启之后。

市场观察

查干湖冬捕开幕



12月28日,吉林松原查干湖2013年冬季捕鱼生产活动正式开幕。在冬捕开幕式上,来自四面八方的游客欣赏了传统的蒙古族祭湖、醒网仪式以及“鱼把头”指挥凿冰、下网。图为游客在观看查干湖冬捕活动。

新华社记者 林宏摄

据新华社北京12月29日电(记者何宗渝)国务院国资委副主任黄淑和在29日举行的中央企业负责人经营业绩考核工作会议上说,今年中央企业创造了良好的经营业绩,全年实现利润总额预计1.3万亿元左右,实现经济增加值继续保持在3000亿元以上,绝大多数企业可以完成或超额完成考核目标。

据国务院国资委主任张毅在26日举行的中央企业、地方国资委负责人会议上透露,今年前11月中央企业实现营业收入21.8万亿元,同比增长9.5%;实现利润1.2万亿元,同比增长7.5%;上交税金1.8万亿元,同比增长了5.4%。

家庭立体式农业工厂项目启动

本报北京12月29日电(记者梁杰)由北京华夏九州农业科技研究院、大农国际投资控股有限公司、中国民营科技促进会、北京市(妇联)家庭建设促进会等携手推出的“中国富农工程·家庭立体式农业工厂项目”今天在北京昌平区张坊镇西白岱村启动运行。

该项目采用北京华夏九州农业科技研究院历经20年的研究成果,可在占地20平方米的植物工厂,产出24亩地生物的产量,年收入有望达5万元。在劳动方式上,采用全智能化生产,具有劳动强度低等特点,是一种农业工业化、生态化、高效益化的新型发展模式,成为富民家庭经济的首选项目。

龙巍摄(新华社发)